

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстѣ газеты, долж-...

Статьи, доставляемыя безъ условій считаются безплатными...

Редакция возвращаетъ статьи только по личному востре-...

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-...

НАВЯЗЫ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема платежей и объявленій находится по-...

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates in rubles and kopecks, including columns for 'Съ доставкою въ Тифлисѣ', 'Съ пересылкою', 'По имперіи', 'По почт. союзу'.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайше приказано по военному ведомству. Высочайше приказано по военному ведомству. Высочайше приказано по военному ведомству.

ХРОНИКА.

Въ печати въ последнее время появились слухи о томъ, будто постройка коно-железной дороги въ Тифлисѣ отложена на неопредѣл-

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайше приказано по военному ведомству. Высочайше приказано по военному ведомству. Высочайше приказано по военному ведомству.

Правительственные распоряженія.

Допускается: бывший судебный приставъ Орманскаго городского мирового от-...

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С. -Петербургъ, 18 июля. Начальникъ инженеровъ Кавказскаго военнаго округа Фродовъ...

Парижъ, 18 июля.

Палата, большинствомъ 450 голосовъ противъ 75, отказала правительству въ кредитѣ на египетскую экспедицію.

Министерство Фрейсине подало въ отставку; Греви...

Львовъ, 18 июля. Наумовичъ, Плошанскій, Шандеръ и Залусскій признаны виновными въ нарушеніи общественнаго спокойствія и приговорены къ тюремному заключенію на сроки отъ восьми до трехъ мѣсяцевъ; остальные подсудимые оправданы.

Въ газ. «Мшакъ» сообщаютъ, что въ дѣлѣ изъ Навтлуга на Авлабарь, пораженъ былъ солдаты ударомъ одинъ изъ навтлугскихъ жителей. Несчастный шелъ въ городъ, желая отправить телеграмму.

Изъ Сурама намъ пишутъ, отъ 18 июля: Сегодня уже 9-й день, что лѣса, находящіяся въ 13 верстахъ отъ Сурамы и тянущіяся по обоимъ склонамъ горъ, въ имѣніяхъ князей Чавчавадзе, Цицианова и др., страшно горятъ. Дымъ и гарь отъ пожара приносятся сюда сѣв.-зап. вѣтромъ. Приблизіе крестьяне изъ сосѣднихъ деревень убѣждаютъ, что лѣса горятъ на протяженіи болѣе 50—55 верстъ и что пожаръ начался отъ станицы Карели. Рассказываютъ еще, что пожаръ принимаетъ все болѣе угрожающіе размѣры и опасаются, что скоро огонь захватитъ сосѣдніе Боржомскіе лѣса и хлѣбныя поля, такъ какъ этому могутъ благоприятствовать вѣтры, и при томъ лѣса тамъ все сосновые и еловые. По нѣкоторымъ слухамъ огонь уже захватилъ и сосѣдніе Боржомскіе лѣса и дымъ и гарь наносится вѣтромъ на м. Боржомъ. Уѣздный приставъ на-дняхъ получитъ приказаніе собрать изъ сосѣднихъ грузинскихъ деревень по два человека и побѣхать на мѣсто пожара, для охраненія сосѣднихъ лѣсовъ отъ огня.

Отъ дыма солнце, находясь на западѣ, свѣтитъ слабо и принимаетъ малиновый цвѣтъ, а ночью дымъ при слабомъ свѣтѣ имѣетъ совершенно красный цвѣтъ.

Въ газ. «Меру» пишутъ изъ г. Шемахи, что тамъ сильно развивается картежная игра.

Изъ уроч. Лагодехи намъ пишутъ: На-дняхъ мнѣ пришлось совершить пѣший маршъ съ командой нижнихъ чиновъ Владикавказскаго пѣхотнаго полка, отъ г. Тифлиса до уроч. Лагодехи. Мое путешествіе было сопряжено съ такими же препятствіями, съ какими движеніе израильтянъ въ обтѣванную землю. Окажется, что смотрители почтовыхъ станцій, старосты, писаря, чапары — все они сильные люди міра сего. Я слѣдовалъ по открытому листу отъ Тифлисскаго губернатора за № 1946, по которому и могъ вѣзти подводъ, и все чиновники и не-чиновники на почтовомъ трактѣ обязались исполнить мои законныя требованія. Но что же оказалось? По прибытіи на станцію, я предъявлялъ его смотрителю станцію, такъ какъ открытій листъ прямо начинается словами: «предписывается смотрителю станцій» и т. д. Надо замѣтить, что онъ былъ предьявленъ въ все станціоннымъ смотрителемъ отъ гор. Тифлиса до уроч. Лагодехи. Все они, прочитавъ, что имъ предписывается, говорили мнѣ: «это написано такъ-себѣ, до насъ это не касается». Интересно знать, на какомъ ли дѣлѣ такъ-себѣ написано для нихъ открытій листъ. Ужели слова: «станціоннымъ смотрителямъ» даромъ занимаютъ мѣсто въ открытій листѣ? Слѣдуетъ ли предьявлять его смотрителю станцій, или прямо обращаться къ завѣдывающимъ этапными дворами? Но мнѣ почему-то кажется, что въ открытій листѣ весьма правильно говорится — обращаться къ смотрителю, и вотъ почему: 1) на станціи старшимъ считается смотритель и все его приказанія исполняются; 2) гдѣ начальнику команды розыскивать содержателя этапнаго двора, смотритель же станцій всегда на лицѣ и знаетъ, гдѣ кто и что есть; 3) этапные дворы отъ почтовыхъ станицъ часто на-

ходятся въ сторонѣ, верстахъ въ 3-хъ и 5-ти, напримеръ, Какабетскій и Качретскій, начальникъ команды не имѣетъ возможности послать кого-нибудь на этапный дворъ, потому что люди совершили переходъ въ 25—30 верстъ. Смотритель же станціи можетъ послать чапара, или кого-нибудь изъ станціоннаго легіона. Все эти соображенія говорятъ въ пользу того, отъ чего такъ неделикатно отказываются станціонные смотрители. Мнѣ кажется, что у нихъ сильно развито чувство раздѣленія труда, поему исполненіе своихъ обязанностей они возлагаютъ на проходящихъ и проезжающихъ.

Небезынтересенъ вопросъ о чапарахъ. Они болѣе занимаютъ внимания дѣлами, чѣмъ служебными. Какъ оказалось, они живутъ не на станціяхъ, а на дачахъ — сѣнокосныхъ поляхъ, часто на далекомъ разстояніи отъ станцій. Мнѣ они понадобились на Какабетской, Качретской и Цнорской станціяхъ, но видѣвъ ихъ не было. Они прибѣжали спустя часъ, два, три и даже четыре послѣ моего прихода, а на нѣкоторыхъ они совсѣмъ не прибѣжали. Они прибѣгаютъ только для сопроводенія почты, а въ остальное время живутъ припѣваючи. На Какабетской станціи одинъ чапаръ даже посылалъ надо мною, говоря: «ва, какой строгій офицеръ, пожалуй, въ Сибирь сошлетъ». На Цнорской станціи чапаръ не желалъ исполнить моего приказанія, говоря, что уѣзднымъ начальникомъ ему приказано безъ него не давать никому подводъ. Но я ему объяснилъ, что у меня открытій листъ отъ губернатора, губернаторъ выше уѣзднаго начальника, слѣдовательно, все его приказанія въ губерніи должны исполняться. И сколько подобныхъ силлогизмовъ приходилось пускаться въ ходъ, чтобы избавиться отъ этихъ чапаровъ, коснѣющихъ въ глубокомъ невѣжествѣ. Но эти силлогизмы мало помогали, такъ что, прибывъ на станцію Цноры въ 9 часовъ утра, я могъ выступить не ранѣе 5 часовъ утра другого дня. Спрашивается, отчего чапары не поучаютъ на станціяхъ, хотя по очереди. Вина вѣтъ, еще фактъ. На станцію Кохреть прибѣжала одна особа, которая, собираваясь выѣхать ночью, просила чапара-проводника; но просьба была удовлетворена не смотрителемъ, а развѣтчикомъ. Послѣ этихъ порядковъ развѣ странно, почему нападаютъ на проезжающихъ. Въ то время, когда я ѣхалъ, было два случая нападенія. Въ одномъ случаѣ разили и ограбили, причемъ наступленіе и отступленіе велись по всемъ правиламъ военнаго искусства. Въ другомъ случаѣ гнались за капитаномъ 161-го пѣхотнаго Александропольскаго полка г. Меликъ-Исуповымъ; лишь благодаря быстротѣ почтовой тройки, капитанъ сей спасся, но и теперь еще не можетъ опомниться. Капитанъ, уцѣлѣвшій отъ турецкихъ пуль и гранатъ, чуть не сдѣлалъ добычею мирныхъ разбойниковъ.

Къ числу этапныхъ порядковъ можно отнести и слѣдующее: въ Цнорахъ не было содержателя этапа; спрашиваю, гдѣ онъ? Староста отвѣчаетъ: «вотъ ужъ двѣ недѣли уволюкъ, онъ живетъ въ Сигнахѣ, новаго еще нѣтъ». Извольте теперь ожидать съ командой его прибытія, извольте держать почетный караулъ — встрѣтить новаго содержателя этапнаго двора! Отсюда вмѣсто этапныхъ порядковъ я взялъ бытавельскія, потому что болѣе ничего нельзя было сдѣлать. Ни на одномъ этапномъ дворѣ не было воды и дровъ, мнѣ приходилось посылать за той и другими солдатами. А если привозили воду, то спустя 3—4 часа послѣ при-

хода. Исключеніе составляютъ двѣ станціи — Вазіанская и Бакурциска, особенно послѣдняя станція. Здѣсь моей командѣ выданы казенные котлы для варки пици, чашки, ложки, словомъ, во всемъ полнѣйшій порядокъ. Чапаръ былъ на лицѣ.

Во время моей бытности на Какабетской станціи прибѣжалъ туда начальникъ Тифлисскаго почтоваго управленія, которому я и заявилъ, что слѣдуя по открытому листу, показавъ его, но станціонные смотрители не оказываютъ содѣйствія. Онъ потребовалъ смотрителя, спросилъ, былъ ли ему предьявленъ этотъ открытій листъ и послѣ утвердительно отвѣта приказалъ отправить верхового къ старшимъ — выставить подводъ.

Еще одно обстоятельство, рѣзко бросающееся въ глаза проезжающему. Это то, что ни на одной почтовой станціи нѣтъ графина съ водой и стакана на столѣ въ комнатѣ посѣтителей. Ночью зовемъ сторожа и не дозовемся. Ужели графинъ и стаканъ обойдутся дорого содержателю почтовыхъ станцій.

Подобручикъ Махвиладае.

Въ газ. «Меру» пишутъ изъ Душета, что мѣстные грузины и армяне съ большою ревностью взиались совмѣстно доканчивать постройку начатой 23 года тому назадъ православной церкви въ Душетѣ.

Прибывшіе изъ турецкой провинціи Ванъ сообщаютъ газ. «Мшакъ», что, по случаю засухи, дѣны на хлѣбъ въ Турецкой Арменіи сильно поднялись.

12 июля въ 10 час. вѣч. по словамъ «Каспій», недалеко отъ Базарной улицы въ г. Баку случился пожаръ. Жертвою огня сдѣлались бакалейная лавка шемахинскихъ жителей Сергѣя Ованесова и Бала Петросова. Убытокъ, причиненный пожаромъ, простирается на сумму до 3 тыс. р. Пожаръ, какъ выяснилось дознаніемъ, произошелъ отъ непогашенной лампы, оставленной въ лавкѣ Ованесова.

«Каспій» передаютъ, что на-дняхъ одинъ изъ бакинскихъ нефтепромышленниковъ вызвалъ на дуэль другаго. Причиной вызова послужило письмо, въ которомъ одною изъ сторонъ было высказано, въ дозволно рѣзкихъ выраженіяхъ, требованіе объ улачѣ денегъ.

«Каспій» слышалъ, что съ проведеніемъ желѣзной дороги отъ Баку до Батума многія французскія пароходныя компаніи берутся перевозить нефтяные продукты изъ Батума въ Марсель по 8 и 9 коп. съ пуда. Сравнивъ эту цѣну съ цѣною, существующею у насъ, на Каспійскомъ морѣ, становится вполне понятно, почему на рынкахъ городовъ, какъ Петербургъ, Москва, Одесса, американскій керосинъ успѣшно конкурируетъ съ керосиномъ мѣстныхъ бакинскихъ заводовъ.

Изъ Новороссійска пишутъ въ газету «Кубань»:

На-дняхъ американецъ Тведель, состоящій во главѣ Марсельской компаніи по эксплуатаціи нефти въ Кубанской области, подвергся неприязни со стороны служащаго у этой компаніи «коммерческаго агента», француза Якова Гизана. Дѣло заключается въ слѣдующемъ: когда г. Тведель устроилъ почти все дѣла въ Кубанской области и въ Новороссійскѣ по эксплуатаціи нефти, то къ нему былъ присланъ его компаніей означенный французъ г. Гизанъ, какъ бы для сторонняго наблюденія за дѣйствіями компанейскаго воро-

тими Тведеля; а затѣмъ, когда г. Тведель въ мартѣ мѣсяцѣ сего года ѣздилъ въ Марсель для представленія своей компаніи отчета о вѣхъ дѣлахъ, вѣдущихъ имъ въ Кубанской области, то компанія уполномочила Гизана довѣренностью на завѣдываніе компанейскими дѣлами въ Кубанской области, не лишивъ, однако, и Тведеля того же званія, и, кромѣ того, первый (Гизанъ) сдѣланъ «коммерческимъ агентомъ». Въ виду такихъ широкихъ правъ, предоставленныхъ Гизану, онъ, Гизанъ, возимѣлъ намѣреніе превзойти надъ Тведелемъ и, подзадориваемый большинствомъ служащихъ въ конторѣ однополемениковъ Гизана, французовъ, 23 июля, явивъ въ контору, помѣщающуюся въ собственномъ домѣ г. Тведеля, который былъ въ то время на заводѣ, приказалъ взять денежныя кассы изъ конторы и перевезти въ свою квартиру. Одна касса была съ гербовыми марками на 60 руб., а въ другой находилось болѣе 2-хъ миллионовъ рублей (?) денегъ. Когда послѣднюю кассу стали трогать съ мѣста, то проведенная отъ нея на второй этажъ (гдѣ помѣщается г. Тведель съ семействомъ) проволока, прикрѣпленная къ колокольчикамъ, званомъ послѣднихъ встревожила жену г. Тведеля. Поднялася тревога, такъ какъ г. Тведель подумала, что къ кассѣ пробрались воры, но, узнавъ въ чемъ дѣло, послала за полиціей, чтобы не дать г. Гизану кассы до приѣзда мужа съ завода. Явились въ контору полиціймейстеръ съ приставомъ и нотариусъ. Послѣдній былъ приглашенъ французскою партіей. Наконецъ, прибылъ съ завода Тведель и болѣе чрезвѣчайно удивленъ поступкомъ г. Гизана. На вопросъ г. Тведеля, что побуждало г. Гизана, не говоря ему ни слова, предтупить къ перевозкѣ изъ его конторы въ свою квартиру денежныя кассы, Гизанъ отвѣтилъ, что онъ, какъ равноправный съ Тведелемъ довѣренный компаніи, желаетъ имѣть денежную кассу въ своей квартирѣ. Болѣе г. Гизанъ ничѣмъ не мотивировалъ своей выходки. Послѣ долгихъ прерій между Тведелемъ и Гизаномъ, полиційскимъ властямъ удалось таки убѣдить послѣдняго оставить кассы на прежнемъ мѣстѣ, въ домѣ г. Тведеля, т. е. въ конторѣ, вѣрде дѣшенія этого вопроса компаніей или судомъ. Какъ слышно, дѣло это «обѣими сторонами» направлено судебнымъ порядкомъ. Исходъ его крайне будетъ интересенъ.

Изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Дагестанской области, отъ 14-го іюня пишутъ въ «Голосъ»: Лѣтъ 20 назадъ, въ нашемъ городѣ была основана двухклассная безплатная женская школа на средства двухъ благотворительныхъ обществъ — вспомоществованія названной школѣ и любителей театральнаго искусства. Предсѣдательницей обоихъ обществъ была княгиня А. М. Меликова, супруга бывшего начальника Дагестанской области, впоследствии исправлявшаго должность Намѣстника Кавказскаго. По почину княгини А. М. Меликовой, школа эта въ 1875 году была преобразована въ прогимназію, причемъ въ началѣ были открыты два только нормальные класса съ двумя преподавателями; а затѣмъ, съ увеличеніемъ средствъ, прибавились и высшіе нормальные классы. Средства на содержаніе прогимназіи были даны, главнымъ образомъ, указанными выше шуриновскими благотворительными обществами, которыя пожертвовали на благо дѣло 9,000 руб. Изъ этихъ

Надо замѣтить, что Гизанъ не состоитъ компаніонеромъ, а есть служащій у компаніи, главнымъ капиталомъ которой является г. Тведель.

денег, 5,000 руб. были употреблены на покуску и ремонтъ дома, въ которомъ и теперь помѣщается прогимназія, а 4,000 руб. составили неприкосновенный фондъ прогимназіи.

Ежегодный доходъ прогимназіи составляютъ слѣдующія суммы: 1) субсидія отъ казны 1,500 руб.; 2) субсидія отъ Великой Княгини Ольги Феодоровны 200 р.; 3) субсидія отъ города 200 р.; 4) проценты съ неприкосновеннаго капитала 250 р.; 5) спеціальныя средства (плата, взимаемая съ ученицъ за право ученія), которыя къ 1-му января 1882 года достигли 3,000 рублей и, наконецъ, 6) взносы членовъ-благотворителей, колеблющіеся между 300—400 руб. Въ итогъ весь доходъ прогимназіи въ нынѣшнемъ учебномъ году можно представить круглою цифрою 5,500 руб.

Съ основаніемъ прогимназіи была заведена бібліотечка на 100 р., пожертвованные княгиней Меликовой. Бібліотечка эта, затѣмъ, мало-помалу, пополнялась на собственные средства прогимназіи: въ теченіи семи лѣтъ было куплено книгъ на 260 р., такъ-что вмѣстѣ съ пожертвованными начальницей прогимназіи, А. Л. Медеръ, 100 руб., прогимназическая бібліотека насчитываетъ теперь книгъ на 460 руб. Учебныхъ пособій до 1-го января 1882 года было куплено на 25 руб.

Въ 1880—1881 учебномъ году въ прогимназіи было болѣе 100 ученицъ, причѣмъ въ старшемъ классѣ, въ пятый, учились 12 ученицъ, которыя всѣ продолжали-бы свое ученіе, елибъ къ началу 1881—1882 учебнаго года былъ открытъ шестой классъ. Но такъ-какъ средства прогимназіи оказались слишкомъ малыми для этого, а на увеличеніе субсидій нельзя было надѣяться, то открытіе шестого класса осталось однимъ желаніемъ. Слѣдствіемъ такого обстоятельства было то, что, во-первыхъ, многія ученицы третьяго и четвертаго классовъ оставили прогимназію, а въ 12-ти ученицъ нѣтаго класса только двѣ поѣхали въ другой городъ для продолженія своего образованія.

Въ нынѣшнее время вопросъ о субсидіи прогимназіи, по-прежнему, остается открытымъ и открытіе шестого класса отложено на неопредѣленный срокъ. А между-тѣмъ, въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ, какъ главномъ городѣ Дагестана, было-бы весьма желательно существованіе полной женской гимназіи. Едва-ли есть другой какой-нибудь губернский городъ на Руси, гдѣ было-бы такъ мало образовательныхъ средствъ, какъ въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ. Правда, у насъ имѣется реальное училище, но оно только-что становится на ноги. У насъ нѣтъ ни одной бібліотеки для города, если не считать такую жалкое собраніе романовъ и повѣстей, имѣющихся

въ клубѣ и доступныхъ лишь для членовъ клуба.

Конечно, родители, понимающіе значеніе образованія, посылаютъ своихъ дочерей то въ Ставрополь, то во Владикавказъ, то даже въ Москву; но для этого нужны средства. А такъ-какъ не всякій имѣетъ ихъ, то понятно, что, не имѣя подъ рукою гимназіи, большинство прогимназистокъ и не думаетъ о продолженіи своего образованія.

Вслѣдствіе этого, учебное заведеніе не вполне достигаетъ своей цѣли и мало вліяетъ на улучшеніе нравовъ населенія.

По военно-грузинской дорогѣ, между станціями Коби и Гудауръ, производится въ настоящее время прокладка подземнаго телеграфнаго кабеля, должствующую замѣнить существующую нынѣ на перевалѣ воздушную линію, такъ-какъ эта послѣдняя въ зимнее время постоянно подвергается частымъ, а иногда и весьма продолжительнымъ поврежденіямъ, отъ снѣжныхъ заваловъ, обваловъ и осововъ. Возстановленіе дѣйствія сопряжено съ значительными затрудненіями вслѣдствіе одновременнаго прекращенія и путевого сообщенія.

Мысль объ обезпеченіи телеграфнаго сообщенія по главному пути между Кавказомъ и Закавказьемъ, посредствомъ подземной линіи, возникла уже давно, но осуществленіе этого предположенія было отложено до времени, главнымъ образомъ, въ виду неудачныхъ опытовъ, произведенныхъ еще недавно по этой отрасли телеграфной въ другихъ странахъ.

Успѣхи-же нынѣшняго времени, въ связи съ опытами минувшей войны, доказавшими весьма осязательно, что военно-грузинская дорога есть во всѣхъ отношеніяхъ самый надежный путь для сношеній съ Кавказомъ, выдвинули вопросъ о подземной линіи на первый планъ.

Рѣшенію онаго вновь прибывшій, въ началѣ 1879 года, начальникъ Тифлискаго телеграфнаго округа посвятилъ особое вниманіе. Одновременно съ усиленіемъ существующихъ средствъ примыкъ и обходныхъ сообщеній, подъвсюю дополнителныхъ проводовъ на Баку, Хасавъ-юртъ и Кутаисъ и устройствомъ прямого провода между Тифлисомъ и Владикавказомъ, по инициативѣ его были произведены самыя тщательныя изысканія для прокладки между Коби и Гудауромъ подземнаго кабеля. На основаніи добытыхъ такимъ путемъ данныхъ былъ составленъ подробный проектъ, по которому протяженіе предполагаемой кабельной линіи было опредѣлено въ одиннадцать верстъ, т. е. на пять верстъ короче поессейной дороги. Сокращеніе это достигнуто выборомъ направленія по возможно ближайшему пути, придерживаясь преимущественно старой доро-

ги, существовавшей между названными выше ковенными пунктами до устройствія нынѣшняго шоссе.

Кабель изготовленъ въ извѣстномъ заводѣ братьевъ Смитъ въ Лондонѣ и доставленъ въ мѣсту работъ чрезъ Поти и Тифлисъ, частью осенью 1880 и частью только въ концѣ прошлаго 1881 года.

Конструкция каната мало чѣмъ отличается отъ кабелей, употребленныхъ въ послѣдніе годы для устройства обширной германской подземной телеграфной сѣти.

Семь мѣдныхъ проводниковъ съ двойною гуттаперчевою изоляціею свиты въ канатъ, обмотаны смоляною ленткою, притомъ снабжены бронею, состоящею изъ 24 желѣзныхъ гальванизированныхъ 3 мм. проволоковъ, броня покрыта предохранительнымъ слоемъ асфальта съ джутовымъ плетеньемъ. Изъ семи проводниковъ кабеля три предназначены въ запасъ.

По сложившимся обстоятельствамъ въ прокладкѣ кабеля было приступлено въ октябрѣ 1880 г., считаемся на Крестовомъ перевалѣ, въ 7,719 ф. надъ уровнемъ моря, уже зимнимъ мѣсяцемъ. При неблагопріятныхъ погодѣ была проложена съ крайними затрудненіями только одна верста; затѣмъ 1-го ноября, вслѣдствіе выпавшаго морозова снѣга и усилившихся морозовъ, работы силою обстоятельствъ были прекращены. Возобновленіе работъ состоялось только въ концѣ іюля прошлаго года, и въ октябрѣ прокладка вторично была приостановлена по случаю зимнаго времени. Выборъ времени оказался весьма неудачнымъ; по причинѣ уборки травъ и производимаго множества путевыхъ работъ, встрѣчались, при малонаселенности мѣстности, крайнія затрудненія въ прискакии необходимыхъ рабочихъ силъ. Все-таки главная часть подземной линіи, между Безымяннымъ заваломъ близъ Коби и Байдарскими казармами, была окончена, включена для дѣйствія и дала уже за прошлую зиму весьма хорошіе результаты.

Въ текущемъ году приступлено къ прокладкѣ раньше, во второй половинѣ истекшаго іюня; къ тому погодѣ благопріятствуетъ и работы поэтому идутъ весьма успѣшно. Кабель нынѣ доведенъ до Каменнаго обвала на второй верстѣ до Гудаура—гдѣ скалистый грунтъ старой дороги представляетъ серьезныя затрудненія. Здѣсь выемка узкой канавы, глубиною въ 1½ арш., производится почти исключительно пороштрѣльными работами.

Соображаясь съ нынѣшнимъ положеніемъ дѣла, можно надѣяться, что устройство подземной линіи будетъ окончено не позже второй половины наступающаго августа мѣсяца.

Прокладка производится подъ руководствомъ техника мѣстнаго телеграфнаго управленія. Работы отданы съ подрядомъ на выгодныхъ условіяхъ.

Въ нихъ тайна, опредѣляющая дальнѣйшій ходъ успѣха письма. Образцовъ чистописанія, которые въ изобилии встрѣчаются въ нашихъ школахъ, вовсе нѣтъ въ финляндской витринѣ и, какъ передаетъ мнѣ делегатъ финляндскихъ учебныхъ заведеній, чистописаніе въ среднемъ и высшемъ отдѣленіяхъ школъ вовсе не ведется, по тому основанію, что ученики, строго послѣдовательно развившіе свой пишущій органъ постепеннымъ знакомствомъ съ начертаніемъ буквъ въ генетическомъ ихъ порядкѣ, не нуждаются въ этомъ противоядіи, созданномъ *совмѣстнымъ обученіемъ* для отучиванія дѣтей отъ ковырянія перомъ, каракуляго письма и другихъ дурныхъ привычекъ по письму. Обратимся теперь къ витринамъ учебныхъ пособій. Г. Ильинъ экспонируетъ образцами произведеній своего картографическаго заведенія за истекшее десятилѣтіе; географическіе атласы и ландкарты его извѣстны всѣмъ нашимъ учебнымъ заведеніямъ и оцѣнены педагогической литературой; коллекціи-же картинъ по хромофотографіи и акварельнымъ работамъ составлены преимущественно по пейзажамъ и этюдамъ иностранныхъ художниковъ, мало соприкасаются съ русскою жизнью и пригодны развѣ только для украшенія стѣны. С.-Петербургская мастерская учебныхъ заведеній выставила изрядное количество образовательныхъ дѣт-

Выемка канавы въ скалистомъ грунтѣ обходится предпринимателю мѣстами до 8 руб., а въ твердыхъ породахъ еще дороже, въ обыкновенномъ-же грунтѣ несравненно дешевле. Германія впервые вылезла за устройство обширной подземной телеграфной сѣти, недавно оконченной и соединяющей нынѣ 220 главнѣйшихъ городовъ объединенной имперіи. Франція послѣдовала добруму примѣру сосѣда; по официальнымъ свѣдѣніямъ, предположено въ текущемъ году проложить не менѣе 1,300 километровъ кабеля по разнымъ направленіямъ. У насъ въ Россіи на дняхъ состоялось, на берегахъ Невы, открытіе обширнаго кабельнаго завода. Надо полагать, что и у насъ развитіе подземныхъ линій, не подверженыхъ неблагопріятнымъ метеорологическимъ условіямъ, принадлежитъ недалекому будущему. Починъ сдѣланъ; пожелаемъ новымъ начинаніямъ полнаго успѣха.

Прежде всего, само собою разумѣется, вниманіе будетъ обращено на сообщеніе вдоль главныхъ путей; къ этому разряду принадлежитъ, безспорно, и военно-грузинская дорога.

Городскія происшествія. 16 іюля, въ воловотѣ у Алабартскаго моста пойманъ трутъ утонувшаго 13 іюля служителя Метехскаго замка рядового Фомы Пашенкова. Трутъ отправленъ въ городскую больницу.

— 16 іюля, въ 1 участкѣ, оставшей рядовой Андрей Лешаевъ, въ льномъ видѣ, въ домѣ Мирзова, упалъ въ пустоту подвала и сильно ушибъ себѣ голову. Пострадавшій отправленъ въ городскую больницу.

— 16 іюля, въ 6 участкѣ, персидскій подданный Н.К.-Д.-оглы, въ давкѣ Сеидъ-Мамедъ-оглы, разсматривая заряженный револьверъ, нечаяннымъ выстрѣломъ ранилъ въ правую руку и животъ зашедшаго въ ту лавку для покупки жителя сел. Арахунъ Алаверды-Али-оглы. Рана не опасная. Пострадавшій отправленъ въ больницу.

— 16 іюля, на Алабартѣ, съ Петропавловскаго моста, что близъ кладбища, упалъ въ оврагъ отставной коллежскій ассесоръ Соломонъ Вартановъ, 70 лѣтъ, и получилъ незначительныя ушибы лица и головы.

— 17 іюля, въ 1 участкѣ, у тифлисской гражданки Софіи Теръ-Погосовой, неизвестно къ мѣмъ, похищено безъ влома 275 р. и на 55 р. серебряныхъ вещей.

— 17 іюля, въ 8 участкѣ, въ р. Курѣ, у Алабартскаго моста, пойманъ трутъ сына армянскаго гражданка Татузова, 14 лѣтъ, утонувшаго 11 іюля. Трутъ для преданія землѣ отданъ роднымъ покойника.

— 17 іюля, ночью, въ 3 участкѣ, въ квартири тифлисской гражданки Кетеваны Арпентовой, на Мало-Орбелановской улицѣ, чрезъ вломо стекла у дверей, совершена кража разнаго имущества на 264 руб. Подозрѣніе въ кражѣ завлено на жителя Подорейскаго уѣзда Н. Е., на-дняхъ вышущаго изъ тюрьмы и отданнаго подъ надзоръ полиціи. Обысканій задержанъ и переданъ слѣдователю.

Въ «Голосѣ» читаемъ:

Исполняя завѣщаніе намъ многими лицами желаніе, сообщаемъ и мена главныхъ дѣятелей роковой Москвитско-Курской желѣзной дороги. Директорами правленія, подписавшимися подъ от-

четомъ за 1881 годъ, значатся: М. А. Горбовъ, И. Ф. Рербергъ, А. И. Мамонтовъ и Г. А. Крестовниковъ. Директоромъ дороги состоитъ инженеръ К. И. Шестаковъ; инспекторомъ—инженеръ И. Г. Шуберскій 1-й.

Въ «Журналѣ Министерства Путей Сообщенія», въ спискѣ инженеровъ и техниковъ въдомства путей сообщенія, уволенныхъ для занятія въ предпріятіяхъ частныхъ, въ Обществѣ Московско-Курской желѣзной дороги указаны инженеры: А. И. Докукинъ, И. И. Климицикій, А. П. Домбровский, А. В. Свентицкій, К. И. Шестаковъ, В. М. Сенявинъ, С. М. Паренновъ и Д. Ф. Ковальскій. Лица эти въ правительственной службѣ собственно не могутъ считаться, хотя и получаютъ отъ казны нѣкоторое содержаніе, весьма, впрочемъ, незначительное, отъ 360 до 400 руб. въ годъ, съ вычетомъ 12% въ змеритурѣ.

Отъ чиновниковъ съ такими окладами казна, конечно, многого и ожидать не должна. Другое дѣло—Общество Московско-Курской желѣзной дороги: отъ него эти лица получаютъ въ нѣсколько тысячъ въ годъ, инія — даже нѣсколько десятковъ тысячъ. При такихъ окладахъ, Общество могло-бы ожидать отъ инженеровъ-техниковъ знанія и внимательности, по-крайней-мѣрѣ, настолько, чтобъ не допустить возможности образованія подъ дорогой пустоты, въ которую провалился поѣздъ. Сохранить-ли Обществу у себя этихъ инженеровъ и техниковъ, или сдать ихъ обратно, по принадлежности, въ министерство путей сообщенія?

Въ газетѣ «Русь» напечатано письмо нѣкоего «инженера», сообщающаго слѣдующія данныя для характеристики Московско-Курской желѣзной дороги: «Съ самаго открытія дороги, въ мѣстѣ катастрофы происходили почти непрерывныя почины. Насыпь была сооружена очень дурно, труба плохо загрузована, ее постоянно размывало, вода проходила около трубы и прокладывала себѣ ходы, размывая постоянно правую (отъ Москвы) сторону ползти и давать продольныя трещины. Тѣмъ-временемъ, лѣвая сторона, не подверженная разрушительному дѣйствію воды, постоянно осѣдала и становилась плотнѣе. Это и понятно, если мы припомнимъ, что дно лѣвой стороны было гораздо выше. Какъ производился ремонтъ? Несмотря на неоднократныя представленія и постоянную опасность, ремонтировали самымъ преступнымъ образомъ, именно: съхвачившую землю поднимали на верхъ и сыпали на полотно, добавляя балласта. Съ теченіемъ времени, вслѣдствіе этихъ починокъ, насыпь становилась все опаснѣе, такъ-какъ въ развѣзѣ представляла слѣдующее: слѣва—тонкую, но

очень прочную стѣну, справа—рыхлые, постоянно приспаеваемые одинъ на другой «валы» (валы), что ремонтъ производился и зимой, и глина успѣваетъ похолодѣть (снѣгомъ). Внизу, по трубѣ и около нея, текла вода по массѣ ходовъ, которые, вмѣстѣ съ давленіемъ поѣздовъ, обуславливали постоянное сползаніе земли. Полотно дороги, насколько это можно понять теперь, приходилось какъ-разъ надъ линіей, отдѣлявшей мягкую землю, получающую часть, отъ части прочной. Словомъ, вся насыпь представляла собой карточный домикъ, пристроенный, напримѣръ, къ вертикальной доскѣ. Выньте нижнюю карту—все упадетъ, останется слѣва доска. Крушенія можно было ожидать ежеминутно; но случись это въ обыкновенное время—вышло бы иначе. Подъ поѣздомъ, идущимъ изъ Москвы, опустился-бы правый рельсъ, и онъ бокомъ долженъ былъ бы свалиться съ насыпи. Буря 29-го іюня и ливень, невоинные совершенно въ крушеніи, придали ему только нѣсколько иной характеръ. Они обусловили паденіе не съ насыпи, а внутрь насыпи. Кто виновныя? кто сдѣлалъ эту страшную ошибку? Управление дороги указываетъ на правленіе акціонернаго общества, на московскихъ коммерсантовъ, будто бы зажимавшихъ въ кулакъ каждую копейку. Оно говоритъ: что могли мы сдѣлать, если на всѣ представленія отвѣчали: «денегъ не дадимъ!» Правленіе киваетъ на управленіе, говоря, что все равно, сколько ни дай денегъ, разрушуютъ. И вотъ, экономія достигала чудовищныхъ размѣровъ. На каждомъ сторожа приходится три версты пути, а онъ получаетъ какихъ-нибудь десять рублей въ мѣсяцъ, когда на всѣхъ дорогахъ сторожъ имѣетъ не болѣе версты и получаетъ 14—15 рублей. Вагоны представляютъ раскрашенную гнилую щепу. Я привезъ въ редакцію кусокъ доски изъ внутренней обшивки третьяго-класснаго вагона, оторванной мною ногтемъ, причѣмъ она тутъ-же проломилась. Мудрено-ли, что, при малѣйшемъ толчкѣ, они разлетѣлись въ дребезги? Я помню крушеніе на 159-й верстѣ Московско-Брестской дороги. Шесть вагоновъ упали на всемъ ходу съ восьмисажженной насыпи, и всѣ остались цѣлы—публика была только ранѣна, убитыми оказались три человѣка, изъ которыхъ одинъ спалъ подъ лавкой. Тѣ вагоны, обломки которыхъ вырываютъ изъ земли, до того ветхи, что нельзя отыскать куска сгнившаго дерева или непрерывавшагося желѣза. Мудрено-ли, что они рассыпались при первомъ толчкѣ, когда было много шансовъ спасенія, въ первый моментъ, до погруженія въ землю? Но публика уже не могла выйдти изъ вагоновъ, кромѣ тѣхъ, кто случайно былъ вышвырнутъ.

ФЕЛЬЕТОНЪ „БАВКАЗА“

20-го іюля 1882 года.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОМЫШЛЕННО-ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА 1882 ГОДА ВЪ МОСКВѢ.

Учебный отдѣлъ.

Финляндскія учебныя заведенія экспонируютъ на выставкѣ только по искусствамъ и ремесламъ. Работы этихъ видовъ выставили: 1) политехнической институтъ, 3 лица (гимназіи), 8 реальныя училища, 4 народно-учительскихъ семинаріи, 4 дѣвичьихъ и 28 народныхъ школъ. Разнообразіе, чистота отдѣлки и незафтѣливость работъ учениковъ невольно бросаются въ глаза посетителю. Остатки въ сторонѣ институтъ, лицей и реальныя училища, въ которыхъ искусства принимаютъ уже чисто спеціальныя характеры, скажемъ нѣсколько словъ объ остальныхъ экспонирующихъ заведеніяхъ. Представленныя мужскими и женскими отдѣленіями учительскихъ семинарій работы по черченію, рисованію, каллиграфіи и ремесламъ наглядно показываютъ, что на подобныя работы учебнымъ начальствомъ обращено громадное вниманіе. Если прослѣдить нѣсколько внимательно за тетрадями рисованія и черченія,

можно осязательно замѣтить, во-1-хъ, строгую и методическую правильную постановку этихъ предметовъ, начиная съ легчайшихъ работъ и оканчивая довольно сложными перспективными рисунками, и во-2-хъ, связь ихъ съ руководіемъ и ремеслами. Токарныя станки, столярныя и слесарныя инструменты, ученическія парты, модели судовъ и школьныхъ построекъ, ткацкія станки и земледѣльческія орудія приготовлены воспитанниками по предварительному начертаніямъ и исправленнымъ планамъ и нарисованнымъ образцамъ, которые тутъ-же приложены. Курсыками экспонируется цѣлая масса всевозможныхъ руководѣльных работъ, начиная съ кроенія, шитья и мелкоузорнаго вышиванія и оканчивая плетеніемъ половиковъ и простыней ивовыхъ корзинокъ. Интересны составленныя ими-же въ продолженіи всего четырехгодичнаго ученія *) въ семинаріи коллекціи пособій по руководіямъ, которыми онѣ будутъ руководствоваться въ своихъ будущихъ школахъ. Изъ этого бѣлаго обзора практической дѣятельности финляндскихъ семинарій легко придти къ заключенію, что и сельскія школы, имѣющія учителей, окончившихъ курсъ въ учительскихъ

*) Финляндскія семинаріи имѣютъ 4-хлѣтній курсъ. IV классъ исключительно практической—по преподаванію въ образцовой школѣ и ремесламъ.

семинаріяхъ, помимо грамотности, преслѣдуютъ и чисто практическую цѣль—воспитать и образовывать хорошихъ работниковъ и хозяевъ и черезъ нихъ распространить въ селахъ полезныя техническія знанія. Издѣлія школъ разнообразны: школы земледѣльческихъ округовъ экспонируютъ земледѣльческими орудіями, прибрежныхъ округовъ—моделями судовъ и рыболовными снарядами, каменоломныхъ округовъ—издѣліями изъ мрамора, гранита и т. д.,—словомъ, работы носятъ мѣстный характеръ съ претензіею на усовершенствованія и улучшенія. Тетради дѣтей отличаются чистотою, правильностью почерка и расположены въ такомъ порядкѣ, что можно наглядно прослѣдить постепенное развитіе пишущаго органа ученика. Въ виду того, что механизмы письма удается дѣтямъ гораздо труднѣе и требуетъ первоначально большей заботливости, чѣмъ механизмы чтенія, и такъ-какъ по этой самой причинѣ оба эти предмета на первой ступени школьнаго ученія не могутъ идти совмѣстно безъ явнаго ущерба другъ другу, финляндскія сельскія школы на первый годъ обученія избѣгаютъ зависимости письма и чтенія другъ отъ друга, хотя ведутъ ихъ одновременно. На предварительныя письменныя упражненія обращено главное вниманіе учителя; видно онъ не снѣшить окончить ихъ поскорѣе, потому что

И. Сулаковъ.
12 іюля 1882 года.
Г. Москва.

ПРОДАЕТСЯ ТАРАНТАСЪ

за умѣренную цѣну. Куки, Реутовская ул., домъ № 6.

1889 (3) 1.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

изъ 5 комнатъ съ кухней: на Арсенальной ул., домъ № 15.

1886 (5) 1.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

о 5-ти комнатахъ со службами. Сололаки, Консульская улица, домъ Картвелова, № 15, лит. В. рядомъ съ табачной фабрикой Воеводина.

1890 (4) 1.

Желаю имѣть мѣсто НЯНИ.

Адресъ: Грандъ-Отель, № 28.

1887 (2) 1.

ВЪ СРЕДУ, 21 ЮЛЯ, И ЕЖЕНЕД. ПО СРЕДАМЪ, СУБ. И ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ ВЪ

САДУ „ЕВРОПА“

БОЛЬШОЙ

МАСКАРАДНЫЙ ВАЛЬ

съ военной МУЗЫКОЙ и САВАНДАРАМИ. Фейерверкъ, шаръ. За входъ: кавалеры 1 руб., дамы и маски бесплатно.

1888 (2) 1.

ОТЧЕТЪ

ТИФЛИССКАГО КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА.

ЗА 1881 ГОДЪ.

I. Общій оборотъ.

Общій оборотъ банка съ 1-го января 1881 г. по 1 января 1882 года составляетъ 198,863,629 08

II. Оборотъ кассы.

Оставалось на 1 января 1881 года 51,798 91
Въ теченіи 1881 года поступило наличными 38,485,492 61
Получено по чекамъ въ 1881 году 38,512,912 06
Остатокъ на 1 января 1882 года 24,379 46

III. Счетъ съ Тифлисскимъ отдѣленіемъ государственнаго банка.

а) По 3-хъ процентному счету:
Оставалось на 1-е января 1881 года 2,486 59
Въ теченіи 1881 года внесено на текущій счетъ 3,709,929 91
Получено по чекамъ въ 1881 году 3,705,928 55
Остатокъ на 1-е января 1882 года 6,487 95
Получено въ 1881 г. процентовъ по текущему счету 3,898 48

б) По перучету векселей:
Остатокъ на 1 января 1881 года 310,800 —
Въ теченіи 1881 года перучено векселей на 893,020 55
. выкуплено векселей на 863,580 —
Остатокъ на 1 января 1882 года 340,240 55
Процентовъ въ 1881 году уплачено 8,956 93
Проценты, отнесенные отъ 1880 г. на 1881 г. 2,961 18
Изъ нихъ отчислено на 1882 годъ 1,435 08

в) По специальному счету, обезпеченному векселями и % бумагами:
Остатокъ на 1 января 1881 года 193,972 48
Въ 1881 г. получено по чекамъ 4,046,355 96
Остатокъ на 1 января 1882 года 3,667,875 44
Уплачено процентовъ 19,555 96

IV. Вклады на текущіе счета.

Оставалось на 1 января 1881 г. отъ 279 лицъ 563,635 90
Въ теченіи 1881 г. поступило 6,658,745 17
Въ 1881 г. уплачено по чекамъ 6,641,052 62
Остатокъ на 1 января 1882 г. отъ 285 лицъ 581,328 45
Въ 1881 году уплачено процентовъ 24,192 93

V. Вклады срочные.

Оставалось на 1 января 1881 г. 1,165 вкладовъ 1,636,914 39
Поступило въ 1881 г. 1,125 вкладовъ 1,678,494 39
Возвращено въ 1881 г. 935 вкладовъ 1,299,240 39
Осталось на 1 января 1882 г. 1,355 вклад. 2,016,168 39
Въ 1881 г. уплачено по срочнымъ вкладамъ процентовъ 41,941 83
Начислено и подлежитъ уплатѣ за 1881 годъ 65,335 75

VI. Вклады до востребованія.

Оставалось на 1 января 1881 г. 669 вклад. 542,354 25
Поступило въ 1881 году 1,634 вклад. 1,611,194 —
Возвращено въ 1881 году 1,693 вклад. 1,696,303 21
Осталось на 1 января 1882 года 610 вклад. 457,245 04
Въ 1881 году уплачено проц. по вкладамъ до востребованія 8,721 33
Начислено и подлежитъ уплатѣ за 1881 г. 12,280 52

VII. Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей.

Оставалось въ портфель банка на 1 января 1881 г. 1,034 векселя 2,294,808 62
Въ теченіи 1881 г. учтено 2,612 векселей 5,461,470 90
Въ 1881 г. поступило въ уплату по 2,505 векселямъ 5,230,825 08
Осталось на 1 января 1882 г. 1,141 вексель 2,525,454 44
Въ 1881 году получено процентовъ за учетъ 211,151 16
Отчислено отъ 1880 года 45,766 08
Возвращено за оплату до срока 10 96
Отчислено на 1882 годъ 49,835 23

VIII. Ссуды подъ залогъ процентныхъ бумагъ и золота.

Оставалось на 1 января 1881 года 891 ссуда 824,956 —
Въ теченіи 1881 года выдано 1,381 ссуда 1,107,536 —
Выкуплено 1,517 ссудъ 1,337,962 —
Остатокъ на 1 января 1882 г. 755 ссудъ:
Обезпеч. % бумагами гарантированными 429,185 —
. % бумагами негарантированными 163,520 —
. золотомъ 1,855 —
Въ 1881 году получено процентовъ 49,383 56
Отчислено процентовъ отъ прошлаго года 8,673 91
Возвращено за выкупъ до срока 493 57
Отчислено на 1882 годъ 5,155 22

IX. Ссуды по специальнымъ текущимъ счетамъ, обезпеченнымъ процентными бумагами и векселями.

Оставалось на 1 января 1881 г. въ ссудахъ по 32 счетамъ 1,038,891 56
Въ 1881 году выдано 8,636,841 27
Получено обратно въ 1881 году 8,014,255 69
Остатокъ на 1 января 1882 года по 40 счетамъ:
Обезпечен. % бумаг. гарантированными 890,056 40
. % бумаг. негарантированными 540,000 —

векселями 231,420 74
Процентовъ въ 1881 году получено 86,210 90

X. Ссуды подъ залогъ товаровъ и коносаментовъ.

Въ теченіи 1881 года выдано ссудъ 32,000 —
Въ теченіи 1881 года поступило въ уплату 32,000 —
Въ 1881 году поступило процентовъ 1,360 —
Возвращено за выкупъ до срока 100 —

XI. Учетъ срочныхъ обязательствъ.

Остатокъ на 1 января 1881 года 1,260 —
Въ теченіи 1881 года поступило въ уплату 1,260 —
Получено процентовъ въ пользу отчетнаго года 11 97

XII. Векселя и процентныя бумаги, принятые на комиссію.

Оставалось на 1 января 1881 года 48,319 33
Въ 1881 году принято 522,802 49
Въ 1881 году исполнено по нимъ 514,284 01
Остатокъ на 1 января 1882 года 56,837 81

XIII. Вклады на храненіе.

Оставалось на 1 января 1881 года 44 вклад. 263,885 —
Въ теченіи 1881 года поступило 65 вклад. 338,570 —
Въ теченіи 1881 года вытребовано 61 вклад 417,735 —
Остатокъ на 1 января 1882 г. 48 вклад. 184,720 —
За храненіе въ 1881 году получено 370 36

XIV. Переходныя суммы.

Оставалось на 1 января 1881 года 19,479 10
Въ 1881 году поступило 356,545 94
Въ 1881 году помѣщено суммъ по ихъ назначенію 366,802 85
Остатокъ на 1 января 1882 года 9,222 19

XV. Принадлежащіе банку тратты и векселя на заграничныя мѣста.

Оставалось на 1 января 1881 года 377 36
Въ теченіи 1881 года куплено ихъ 90,766 47
. продано и отослано къ иностраннымъ корреспондентамъ для открытія кредита 91,143 83

XVI. Золото (полуимпериалы) и иностранная монета.

Остатокъ на 1 января 1881 года 746 27
Въ 1881 году куплено 27,173 59
. продано 17,259 85
Остатокъ на 1 января 1882 года 10,660 51
Получени прибыли 317 77

XVII. Счетъ съ корреспондентами банка.

Въ 1881 г. оборотъ съ корреспондентами составляетъ:
Въ кредитъ 7,184,026 13
Въ дебетъ 7,074,281 15
Остатокъ на 1 января 1882 г. состоитъ:
Въ пассивахъ:
По ихъ счетамъ (Loro) 20,974 47
По счетамъ банка (Nostro) 393,927 74
Въ активахъ:
По ихъ счетамъ (Loro) 243,319 16
По счетамъ банка (Nostro) 61,838 07
Получено въ 1881 г. причиталось въ пользу корреспондентовъ 32,605 91
Процентовъ въ 1881 г. причиталось въ пользу банка 20,853 53

XVIII. Трансферты.

Оставалось на 1 января 1881 г. неоплаченныхъ переводовъ на 36,364 02
Въ 1881 г. принято суммъ для переводовъ 4,252,466 89
Въ 1881 г. оплачено корреспондентами 4,252,244 24
Остатокъ на 1 января 1882 года 36,586 67
Коммисіи получено 7,588 67

XIX. Покупка и продажа процентныхъ бумагъ за счетъ банка.

Оставалось на 1 января 1881 года 88,749 52
Въ 1881 году куплено 136,121 30
Въ теченіи 1881 года продано 153,363 60
Остатокъ на 1 января 1882 года 71,233 72
. гарантированными 273 50
. негарантированными 4,189 80
Получено прибыли 5,938 64

XX. Протестованные векселя и просроченныя ссуды.

а) Протестованные векселя:
Оставалось на 1 января 1881 года 14,488 36
Въ 1881 г. протестовано 18,451 —
. получено 18,763 40
Списано въ убытокъ 9,986 16
Остающиеся векселя отбѣены 4,189 80
б) Просроченныя ссуды:
Оставалось на 1 января 1881 года 1,640 —
Въ теченіи 1881 г. просрочено 60,160 —
. поступило платежей 54,820 —
Остатокъ на 1 января 1882 года 6,980 —

XXI. Запасный капиталъ.

Отъ 1880 года осталось 37,283 11
По утвержденіи общимъ собраніемъ отчета за 1880 г. отнесено къ запасному капиталу 5% по § 69 устава изъ прибыли 7,619 08
Въ 1881 году предложено отчислить въ запасный капиталъ 5% изъ прибыли 6,098 56

XXII. Расходы банка за 1881 годъ.

Жалованье управляющему, двумъ директорамъ, служащимъ и прислугѣ; помѣщеніе банка, отопленіе и освѣщеніе; торговое и прикащичьи свидѣтельства, книги, бланки и конторскія принадлежности, публикація въ газетахъ и печатаніе отчета; расходы: почтовые, за депеши, выписка газетъ, награды прислугѣ, экстренные и проч. 40,598 29

XXIII. Счетъ прибыли и потери за 1881 годъ.

ДЕБЕТЪ.

Счету процентовъ по вкладамъ срочнымъ 107,277 58
. по вкладамъ до востребованія 21,001 85
. по вкладамъ на текущіе счета 24,192 93
. по счетамъ съ корреспондентами банка 11,751 78
. процентовъ по перучету векселей въ Тифлисскомъ отдѣлен. государственнаго банка 10,483 03

процентовъ по спец. текущ. счету въ Тифлис. отд. госуд. банка обезпеч. векселями и % бумагами 19,555 96
текущихъ расходовъ за 1881 годъ 40,598 29
имущества:
списано 10% съ Р. С. 5,016 49 501 52
обзаведенія и устройства: Р. С. 1,698 61 339 72
протестованныхъ векселей 9,986 16
баланса:
чистой прибыли за 1881 годъ 121,971 30
367,660 22

КРЕДИТЪ.

Счетъ баланса:
перечислено изъ прибылей 1880 года 214 60
процентовъ по учету векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей 207,071 05
процентовъ по ссудамъ подъ залогъ % бумагъ и золота 52,408 68
процентовъ по специальнымъ текущимъ счетамъ 86,210 90
процентовъ по учету срочныхъ обязательствъ 11 97
процентовъ по ссудамъ подъ товары 1,260 —
процентовъ по текущему счету въ отд. госуд. банка 3,898 48
процентныхъ бумагъ 5,938 64
золота и иностранныхъ монетъ 317 77
интересовъ 2,369 10
коммисіи 7,588 67
платы за храненіе 370 36
367,660 22

XXIV. Балансъ Тифлискаго коммерческаго банка.

Къ 1-му января 1882 года.

ДЕБЕТЪ.

Счетъ кассы 24,379 46
текущій въ Тифлисскомъ отд. госуд. банка 6,487 95
учтенныхъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей 2,525,454 44
ссудъ подъ залогъ:
а) процентныхъ бумагъ гарантирован. 429,185
б) проц. бумагъ негарантир. 163,520
в) золота 1,855
594,560 —
ссудъ по специальнымъ текущимъ счетамъ:
а) по см. обезп. % бумагъ гарантир. 890,056 40
б) негарантир. 540,000 —
в) векселей 231,420 74
1,661,477 14
процентныхъ бумагъ, принадл. банку:
а) гарантированныхъ 71,233 72
б) негарантированныхъ 273 50
71,507 22
золота (полуимп.) и иностран. монетъ 10,660 51
корреспондентовъ банка:
а) по счетамъ ихъ (Loro) 243,319 16
б) по счетамъ банка (Nostro) 61,838 07
305,157 23
расходовъ, подлежащихъ возврату 6,759 97
обзаведенія и устройства банка:
а) имущество движимое 4,514 54
б) первоначальное устройство 679 45
5,193 99
расходъ банка за 1881 годъ 4,611 05
протестованныхъ векселей 8,189 80
просроченныхъ ссудъ 6,980 —
5,226,418 76

КРЕДИТЪ.

Счетъ основнаго капитала 2,500 акцій по 200 руб. 500,000 —
запаснаго капитала 44,902 19
вкладовъ на текущіе счета 581,328 45
вкладовъ срочныхъ 2,016,168 39
вкладовъ до востребованія 457,245 04
перучета векселей въ Тиф. отд. госуд. банка 340,240 55
специальныхъ текущихъ счетовъ въ Тиф. отд. госуд. банка подъ обезпеч. векселей и % бумагъ 572,453 —
корреспондентовъ банка:
а) по счетамъ ихъ (Loro) 393,927 74
б) по счетамъ банка (Nostro) 77,616 27
471,544 01
трансфертовъ 36,586 67
невывлаченнаго по акціямъ банка дивиденда:
за 1879 и 1880 годы 227 13
процентовъ, подлежащихъ уплатѣ 77,616 27
процентовъ, отчисленныхъ на 1882 годъ 53,555 37
переходныхъ суммъ 9,222 19
прибыли за 1881 годъ 121,971 30
5,226,418 76

XXV. Распределеніе прибыли за 1881 годъ.

Всей прибыли въ 1881 году получено 121,971 30
около 24,334% на основній капиталъ.
По § 69 устава Тифлискаго Коммерческаго банка слѣдуетъ отчислить:
Въ запасный капиталъ 5% 6,098 56
Въ вознагражденіе членовъ совѣта 10% 12,197 13
Изъ остатка Р. С. 103,675 61 к. въ дивидендъ гг. акціонерамъ 10% на основній капиталъ Р. С. 500,000 50,000 —
Изъ остающихся Р. С. 53,675 61 к.
60% причисляются къ дивиденду 32,205 37
20% въ пользу учредителей 10,735 13
10% въ пользу правленія банка 5,367 56
10% въ пользу служащихъ банка 5,367 56
121,971 30

Дивидендъ по расчету составляетъ:
10% на основній капиталъ Р. С. 50,000
60% дополнительныхъ 32,205 37
Предположено къ выдачѣ 32 руб. 80 к. на каждую акцію по 16 10/100 82,000 —
Остальные же 205 руб. 37 коп. переносятся къ прибылямъ 1882 года.

Совѣтъ Тифлискаго Коммерческаго банка:
Предсѣдатель совѣта И. И. Полторацкій.
Товарищъ предсѣдателя М. С. Шахъ-Парованцъ.

Члены:
А. З. Бабаносовъ.
Е. А. Давыдовъ.
И. А. Еватуловъ.
Е. Г. Еджубовъ.
С. И. Измировъ.
А. И. Манташевъ.
Г. С. Тамамиевъ.
М. Г. Цуриновъ.

Правленіе банка:
Управляющій М. И. Тамамиевъ.
Директоры: Г. С. Гаспаровъ.
Г. Е. Шахбудаловъ.
Бухгалтеръ М. Н. Тавадовъ.